

江苏省纪念抗战胜利70周年图片展昨天在南京开幕 每一个手印，代表一个不屈的灵魂

昨天是全民族抗战爆发78周年纪念日。在玄武湖畔的南京规划建设展览馆内，“不屈的江淮 伟大的胜利”江苏省纪念中国人民抗日战争胜利70周年图片展拉开帷幕。展览陈列了大量历史图片和文物，反映了江苏儿女抵御外辱的不屈精神。开幕式上，受邀参展的90岁新四军老战士李剑锋在新四军老战士手印墙前高唱抗战歌曲，在场观众无不感动。

现代快报记者 付瑞利
见习记者 邓月

多馆携手 集中展出江苏抗战史料

尽管不是周末，但昨天上午图片展开始前，已有大量市民来到南京规划建设展览馆外，排队等待观看展出。据悉，图片展共分为9大部分，全面展现江苏大地上涌现出的抗战人物及抗战事迹。

展览以“抗日救亡 风起云涌”起始，讲述“九一八事变”后，抗日救亡运动在江苏的兴起。经过长达8年的艰苦斗争，中国军民迎来胜利，整个展览以“南京受降 正义审判”结束。

现场很多参观者对南京保卫战的内容颇感兴趣，尤其是看到“中国军队在光华门与日军激战”的图片后表示，这展现了“不屈的江淮”，展现了守城官兵们的抗争精神。

本次展览的图片由江苏省委党史工委、中国第二历史档案馆、南京大屠杀遇难同胞纪念馆、南京地方志办公室、盐城新四军纪念馆、黄花塘新四军军部纪念馆和南京民间抗日战争博物馆提供。

现代快报记者了解到，将反映江苏民众抗日事迹和日军暴行的图片、文物，如此大规模集中展览，近年少有。此次展览由中共江苏省委宣传部、中共江苏省委党史工委主办，展览从7月7日起至8月15日结束，市民可前往观看。

民间抗战博物馆助阵 两本抗战杂志受推崇

本次展览，南京民间抗日战争博物馆提供了大量抗战出版物、抗战实物。在抗战出版物展区，南京民间抗日战争博物馆馆长吴先斌向现代快报记者介绍，此次展出的多本抗战出版物，之前很少在如此大规模的活动中露面。

为让更多民众了解抗战历史，他把自己收藏的《抗大五周年纪念



李剑锋老人在手印墙前高唱抗战歌曲 现代快报记者 邱稚真 摄

特刊》《拂晓杂志》等，也搬到了展览现场。“庆祝抗战胜利60周年大型主题展时，这本1941年的《抗大五周年纪念特刊》曾在北京展览，后来拍卖，我把它收藏下来。这本《拂晓杂志》的第一卷第一期，是我从民间收来的。杂志1943年出版，名称由陈毅题写，杂志里刊登着任弼时的一篇理论文章。”吴先斌说。

据介绍，为配合此次展览，南京民间抗日战争博物馆共提供了580多件抗战出版物、抗战实物。直至开展前一晚，才最终布置完毕。“馆藏三分之一可供陈列的展品，我全都运到这里了。”在现场，有参观者对那些颜色泛黄、封面有些老旧的出版物非常感兴趣，得知它们当中有些在市面已经很难找到，甚至很可能独此一本时，直感叹这项收藏工作意义之大。

新四军老战士 回忆抗战往事

昨天，90岁的新四军老战士李剑锋来到开展仪式现场，一边观看展览，一边回忆自己亲历的抗战岁月。1938年，十多岁的李剑锋亲见日军用机枪扫射乡亲的场景。这惨烈的一幕永远刻在了李剑锋的心里，他也因此立志参军。昨天，站在由138位新四军老战士手印组成的手印墙前，李剑锋触摸着自己的手印，激动地放声高歌抗战歌曲。

对于这面手印墙，不少观众也颇感好奇，它们是怎么来的呢？吴先斌介绍，这138位新四军老战士的手印，是他从馆藏的527个老战士手印中选取的。这些手印是博物馆工作人员多年来寻访老战士时，请老人们留下的，“每个手印代表着一位抗战老兵，我们记录了他们的抗战经历。”

其实，走进位于安德门大街的南京民间抗日战争博物馆也能看到这面手印墙。不少参观者看到相熟老人的名字和手印时，会感到惊奇，“原来他是老兵！”



展览现场



抗战出版物



一老一少在展览墙前驻足

1945年12月19日至26日，在粟裕的指挥下，华中野战军在日本宣布投降4个多月后，向盘踞在高邮、邵伯等地拒不投降的日伪军发动进攻，共毙俘日军1200余人、伪军万余人，收复了日寇在中国占领的最后一座县城——高邮城。91岁的扬州老兵顾立锦就是亲历这场战役的人。

现代快报记者 宋体佳



顾立锦老人

91岁扬州老兵 亲历抗战最后一役 曾因活捉日本军医受到粟裕表扬



江苏各界纪念“抗日战争最后一役” 新华社发

高邮战役被学界称为抗日战争最后一役。去年年底，当地在原日军投降遗址上建成纪念馆。作为江苏纪念全民族抗战爆发78周年的重要活动之一，7日下午，江苏省扬州市暨高邮市等各界代表在位于抗日战争最后一役纪念馆旁的高邮市人民英雄纪念碑前，一同缅怀最后一役辉煌历史。

“今天是个特殊的日子，我们在此举行纪念活动，回顾抗战最后一役有着重要的意义，即使在日本宣布投降之后，敌后战场仍然战事不断。在艰苦的斗争环境下，敌后战场的每一场胜利都来之不易。”顾立锦老人说。

据了解，顾立锦出生在宝应一户贫寒人家，日军入侵中国后，他曾因家庭被毁做过长工，后受当时的高邮县委领导人夏雨的影响投奔革命队伍。

高邮战役打响后，顾立锦在队伍的任务是攻打高邮东门。攻入东门后，顾立锦亲手抓了一名日军军医，他因此立功，还受到了华中野战军司令员粟裕的表扬。粟裕还亲自嘱咐他要做好七件事，“国家的事，天天做；复

杂的事，细心做；重要的事，用心做；别人的事，帮他做；个人的事，空闲做；不懂的事，边学边做；来来往往的事，准备着去做。”尽管时隔多年，但顾立锦仍记忆犹新。

在参观该纪念馆时，坐在轮椅上的顾立锦突然非常兴奋，并指着其中一张照片说，“你们看，这个就是我”。

现代快报记者注意到，顾立锦所指的是一张黑白老照片，照片中3名身穿军装的士兵正在对日作战。被顾立锦认作自己的士兵只有一个背影，身上背着一个条形物，手里还提着一些类似于稻草的东西。

顾立锦说，高邮东门地势开阔，且敌人凭借附近一座寺塔居高临下射击，很难攻破。为此，队伍采用一种特殊战术，通过扎草人，并给草人穿军装戴军帽方式，迷惑敌军，从而获得攻城机会。顾立锦正是根据这一特征才认出照片中当年的战场。至于其中人物是否真的是顾立锦，纪念馆一位工作人员称，“这个无法去考证，可能顾老看到这个场景，回想起了，就以为是自己”。

南京市玄武中等专业学校中考招生最新通告

南京市玄武中等专业学校是一所由政府主办、教育部门主管的面向全国招收应届初中毕业生的国家级重点学校，江苏省四星级中等职业学校，江苏省高水平示范性中等职业学校。学校有大专、中专、高考升学班和国际留学班等多个办学层面，拥有艺术系、信息技术系、现代服务系和国际合作部共17个专业。中招第二批次录取在即，应广大考生要求发布最新通告，请填报我校志愿还未到校确认或未填报志愿想上我校的考生于7月14日之前来校办理相关手续，外地考生无须在当地填报志愿，可直接与学校招生办联系，分数线可电询。

南京考生正式入学后，中考成绩在540分以上学生将获得2000元冼星海奖学金，510-539分的考生，将发放1000元冼星海奖学金。学校按上级政策免除相应专业学生的学费，并有完善的住宿条件。

招生咨询电话:025-85411919、85286705、85286706
学校招生办地址:南京市花园路6号 学校招生网站:www.njxwzz.com

班制	专业	班制	专业
五年制 高职班	计算机应用技术	高考 升学班	美术绘画、声乐、器乐、舞蹈表演、影视表演、服装展示与礼仪
	表演艺术(含幼儿艺术教育方向)		
	电子商务		
	人物形象设计		
3+3 中高职 衔接班	计算机多媒体技术	特色 大专班	计算机网络技术、计算机动漫与游戏制作、软件与信息服务、电子商务、学前教育
	美术设计与制作		
	计算机网络技术		
	休闲体育服务与管理(高尔夫)		
	老年人服务与管理	留学班	商务韩语、商务英语(加拿大方向、新加坡方向、美国方向)
	计算机动漫与游戏制作		
	中专 就业班		美术设计与制作、休闲服务(高尔夫)、美容美体、老年人服务与管理